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Egitim ve Danismanlk

Sigorta Matematigi
Tekrar 1: Rezerv

S$1. Hayat - Prim Hesaplama

(x) yasindaki bir kisi i¢in 6zel bir tam siirekli hayat sigortasinda primler denklik prensibi kullanilarak
belirlenecektir. Oliim tazminati b, = (1 + )¢ seklindedir ve &liim aninda verilecektir. L; t = 0
anindaki hasari, T ise (x)’in gelecekteki yasam siiresini gosteren rassal degiskenler ise L’nin modelini
olusturunuz.

Coziim:
_ (]] 0o
bA, = f 1+ D (Hdt = f f.(dt=1
0 0
Denklik Prensibi: 1=Pa, ise P=1/a,
O halde:
11-v" 1-v" v -4
L=1+D"W ——a;=1-= =1-——= ——
! x 6 1-4, 1-A4A,



S2. Hayat - Rezerv

(45) yasindaki bir kisi i¢in diizenlenen tam kesikli ve 2000 TL tazminatli hayat sigortasinda
asagidaki bilgiler verilmistir:

1. Briit primler denklik prensibi kullanilarak hesaplanmistir.
ii. Ay = 0.15161, Agss = 0.23524
iii. Masraflar her yilin basinda 6denmek iizere agsagidaki tabloda belirtildigi gibidir

Primin %’si

Her 1000 TL’de

Her Polige i¢in

i1k yil

25%

1.5

30

Yenileme yillarinda

5%

0.5

10

Faiz oran1 %5 ise 10. y1l sonundaki masraf rezervini (expense reserve) hesap ediniz.

Coziim:

Once aniiite katsayilari:

. 1-4, 1-0.15161 11— A
fys = —— =~ = 17.8162, {iss =~ = 16.0599
Briit prim:
Gidys = 200045 + 0.05Gi45 +0.26 + (0.5 =i 10) s + (1 2t 20)
0.95Gi,s — 0.2G = 2000445 + 11d,5 + 22
ise G = 31.16.
Net prim:

Pd4_5 = 2000A45
P =17.02
10. yildaki net prim rezervi:

MV = 2000455 — (17.02)dss = 197.14

10. yildaki briit prim rezervi:

2000 ; 3
{3V = 2000455 + |0.05(31.16) + 0.5+ = + 10| éigs — 31.16iis5 = 171.77

Masraf rezervi:
171.77 — 197.14 = —-25.



S3. Hayat — Rezerv ve MCs

Bir sigorta firmasi kasko miisterilerini yildan yila Ustiin (1. State), ve Standart (2. State)
olmak {iizere iki kategoride degerlendirmektedir. Her miisteri ilk sigortalandiginda Standart
kategori ile sisteme tanitilmakta ve yeniden degerleme ancak yil sonlarinda yapilmaktadir.
Gegis (transition) olasiliklarini n. déonem ile (n + 1). donem arasinda ve kategorilere gore
veren matis su sekildedir:

0.7 0.3] 1 [0.1 —0.1]

0.4 0.6/ n+1.1-0.2 0.2

Q. = [
A siiriiciisii dordiincii yilin baginda Standart kategoridedir. Sirket i¢in; k = 0,1 olmak iizere,
bir sigortaliyr (4 + k) yili sonundan bir sonraki yil basma Stardart kategoriden Ustiin
kategoriye gegirmek 10(1.1)* gibi bir maliyete neden olmaktadir. Bu maliyet ise eger
miisteri 3. ve 4. yilda Standart kategorideyse yine 3. ve 4. yillardan kendisinden P gibi bir
prim alinarak karsilanmaktadir. Denklik prensibi esas alinarak P = 3.1879 hesaplanmuis,
teknik faiz ise %15 kabul edilmigtir. A siiriiciisii 5. yil baginda hala Standart kategorideyse
sigorta sirketinin tutmasi gereken rezervi hesaplayiniz.

Coziim:

1 11
21
110(1.1)]v - 3.1 =10.4 —-0.2 -3.1 =0.2
Qy 110(1.1)]v — 3.1879 <0 +4+1( 0 ))1_15 3.1879 = 0.2555



S4. Hayat Dis1 - Joint Distributions

Y rassal degiskeni, bir call center’a gelen aramalar sonucunda yapilan satislarin miktarin;
X rassal degiskeni ise 6gleden sonra 14:00 ile 16:00 arasinda gelen aramalarin adedini
gostermektedir. X ve Y’nin ortak olasilik dagilim fonksiyonuy > 0, x = 0,1, 2, ... igin

(2y)*

e~
x!

fx,y(x; }’) =

olarak veriliyor. Bu durumda asagidakileri bulunuz.

a) P(X = 0) [Hig arama gelmemesi]

b) P(Y > 2) [Gelen aramalarda yapilan satislarin en az 2 birim tutarinda olmasi]
Coziim:

a) X = 0 iken tiim Y degerleri lizerinden toplatmak yani marjinalize etmek gerekir.

00 -3y

00
P(X=0)=j e‘3ydy= 3] =1/3.
0 0

b) Bu sefer de tiim ayrik X degerleri iizerinden marjinalize edilmeli ve Y igin ilgili sinirlar
kullanilmalidir.

P(Y >2) = Looif(x,y) dy = Looi(zxi!)xe‘”dy

Burada e* = )92, x" esitligi, yani e*’in Maclaurin a¢ilimi kullanilir.
O halde:
0o
(2y)*
2 e? ve
x!
x=0
00

P(Y >2) = j e?Ye 3Vdy = —eV]3° = e 2 = 0.1353.

2

BRG Egitim ve Danismanlik Hizmetleri San. ve Tic. Ltd. Sti.
Kalamig Fener Caddesi, Kordonyolu Sokak, No.:1/10, Kadikoy, ISTANBUL
Tel.: +90 216 336 6072 + Fax: +90 216 345 5002

www.teknikbilimlermerkezi.com




